

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl. Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl. 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai platindu-se în avans.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Partidele maghiare și Români.

Kossuth-isti, 48-tisti și naționali, toți lucră din răspuțeri în afaceri de alegeri. Guvernamentalii singuri, care pe sine se numesc liberali, stau mai în rezervă, cel puțin la aparență.

Și în adevăr, numai la aparență sânt mai puțin activi decât ceilalți. În fapt și ei se silesc a-și conserva cercurile electorale și încât este cu puțință a le mai înmulți. Și ei se străduiesc, ca majoritatea de până acum nu numai să o păstreze, ci să o mai sporască.

De aceea nici ei sigur că nu vor rămâne mai pe jos în agitațiune și nu vor lăsa să-i întreacă kossuth-istii și ceilalți opoziționali.

Guvernul însuși este agitator în favorul guvernamentalilor. Altmintrelea nu se expunea ministrul-președinte cu aprobarea statutului legii patriotice. El scie, că înaintea Maghiarilor șovinismul este rimă cea mai probată pentru unghitile electorale, și așa nici n'a scăpat-o din mână.

Dacă guvernamentalii nu sânt mai lărmuroși decum sânt ceilalți, nu e mirare. Ei sânt în posesiunea puterii. Aceasta e un „principiu” de valoare însemnată politică mai în toate stătele constituționale, cu deosebire însă în Ungaria. „Principiului” acestuia însă îi dă un sucurs foarte decisiv fondul de dispozițiune.

Cine dispune de asemenea mijloace își poate permite comoditatea de a nu alerga în ruțul capului după succese, încă de pe acum, pe câmpul de luptă electorală.

Cu toate acestea nu se poate nega, că în castrele maghiare pe toată linia se lucră din răspuțeri pentru alegerile viitoare.

Că se lucră, n'am avé nimica de excepționat. Activitatea este nu numai permisă, ci este așa dicând o condițiune indispensabilă pentru toți câți voesc să trăiască.

De aceea pentru-că lucră din răspuțeri, noi Maghiarilor nu li-am face nici imputarea cea mai mică.

Regretăm însă când vedem, că activitatea lor este așa de puțin patriotică, deși ei la toate ocaziunile revendică patriotismul numai pentru sine; fac din el așa dicând un monopol de rasă.

Din toată agitațiunea lor nu transpiră vre-o idee, din care ar pute omul nepreocupat conchide, că așteptiunea acestora dintr Maghiari, care se luptă și agită, are în vedere toată locuitorimea sau toată cetățeniimea din statul un-

resc. Ba se vede de multe-ori, că cu o oare deațmintrelea așteptiunea aceea, care deațmintrelea Maghiarilor le lipsesce, este obiect de imputare, une-ori reciprocă, între așa numitele partide maghiare.

Patriotismul și nepatriotismul în sinul Maghiarilor se măsură după mărimea desconsiderării celorlalți cetățeni, care n'au fericirea de a fi Maghiari. Cu cât desconsiderarea e mai mare, cu atât și patriotismul, cum ei îl înțeleg, este mai mare, fiindcă după conceptele lor în statul ungurese și așa numai Maghiarii mai au dreptul de existență.

Conceptele lor sânt greșite, cu totul greșite, prin urmare și patriotismul lor e greșit și neacceptabil.

Până când se opinesc și se obosesc cu lucrări, care la urma urmelor nici lor, nici patriei în genere n'au să aducă nici un bine și nici un folos, oare ce se întmplă în sinul nostru al Românilor? Sântem noi cel puțin, după-cum ar trebui să fim, un element corectiv? Se poate aștepta dela noi vre-o îndreptare a lucrărilor greșite din partea maghiară?

După experiențele din anul acesta abia ne încumetăm a răspunde la întrebările ce ni-le-am pus.

Români stau cu privire lor pironite la comitetul lor central electoral. Așteaptă dela comitetul acesta corectivul și îndreptarea în afacerile patriotice. Așteaptă, și așteaptă cu tot dreptul.

Pentru-că dacă Maghiarii, preocupați de nise concepte greșite ultranaționale maghiare, nu sânt în stare să vadă adevăratele exigențe ale patriei, la noi se pun în cale nise interese personale, care cu dauna stau să întreacă dauna ce ni-o cauzează protivniciia maghiară.

Cât de mari ne erau speranțele după conferența din toamna trecută. Mai ales după succesele, care le-au avut Români în urma acelei conferențe.

Toată Europa civilisată a început să vorbească de noi, a început să se intereseze și să ne părtinească, pentru-că a recunoscut, că sântem asupriți de nise oameni, care nu înțeleg interesele patriei în veritabilitatea lor și nu-și înțeleg nici interesele lor speciale, și că sântem un element de ordine și de vederi largi politice, un element adevărat și după puteri spriginitor al civilizațiunii occidentale europene.

Era acum la rîndul nostru al Românilor să ne arătăm și mai departe vrednici de interesul ce ni-l-au arătat Europa civilisată. Unii factori în

care excelenta conferența națională și-a pus încrederea și care avea să fie activ în numele Românilor, s'au abătut îndată dela misiunea lor.

Mai întâiu au inventat termenul „oportunitate”, ca să-și poată de din-sul excusa neactivitatea lor. Apoi s'au pus la discuțiune răpitoare de timp și vrednice de timpurile școlasticismului medievic, pentru-că în urmă să decretizeze dogma de infalibilitate pentru președinte și în fine anateme și excomunicațiuni pentru toți câți n'ar fi aplecați a se fchina necondiționat infalibilității decretate.

Toate aceste însă nu s'au făcut în ferbințelea unei lupte izbucnite pe neașteptate, ci cu premeditațiune și tot cu premeditațiune s'au dat pe urmă și publicității, pentru-că s'a intenționat statorirea unor exemple intimidatoare. Ear' acum când partidele maghiare lucră mai intensiv, noi odihnim pe laarii infalibilității și excomunicațiunilor.

Dacă nu întrevenia junimea universitară din România, și dacă nu se angaea la continuare cea din Austro-Ungaria, începutul cel frumos al conferenței române din toamna trecută se sfârșia într'un mod, care putea să placă Maghiarilor, înamoresați numai de sine, dar' care numai 'onoare nu ni-ar fi făcut Românilor de dincoace.

Este multă naivitate în decretările de mai sus ale majorității comitetului. Naivitatea în asemenea casuri însă e tot așa de puțin excusabilă, ca și reaua voință, fiindcă urmările dela una sânt tot așa de pericioase ca și dela cealaltă.

Precum se vede, nu ne mulțumesc ceea-ce vedem că se întmplă în tabera maghiară. Nu ne poate mulțumi însă nici ceea-ce se întmplă în tabera română, încât atîrnă dela activitatea comitetului.

Maghiarii în cele politice sânt incorigibili, ei dintr'alte lor nu es, înzadar ne mai perdem timpul cu arătarea scăderilor lor în cestiuni de patriotism.

Alta este însă cu comitetul, pe care națiunea care 'l-a exmis, ar trebui să-l controleze nițel și să-l aducă la ordinea pentru care a fost exmis în interesul patriotismului veritabil.

Să-l aducă ca în numele ei să fie corectivul patriotic în interesul patriei comune.

Sășii și maghiarizarea. În numărul seu de Duminecă organul principal săsesc „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt” publică sub titlul „Presupuneri grave” un articol mai lung, în care cu o legitimă amără-

ciune se plînge de atentatele șovinistilor de a maghiariza școale, căntări și dăstine populare, jocul, limba și peste tot întreagă viața intimă a popoarelor. Acest remarcabil articol este introdus cu următoarele pasaje: „Maghiarizați-vă!” Așa răsună ca sunetul unei posaune din capitală peste țeară. „Maghiarizați-vă!” Așa răsună ca un ecou răgușit în orașele provinciale. „Maghiarizați-vă!” În această provocare se condensează patriotismul Maghiarilor la perfecțiune incontestabilă. Notari de sate, care intră în posturile lor numai ca „Lückenbüßer”, sau de aceia care stau în cunoștință intimă cu organele criminale; cancelisti, care se disting printr'o scrisoare deabia legibilă și prin greaua muncă spirituală a scrierii dictando; mușterii birturilor și ai cafenelelor, care în cetirea foii lor de partid află singurul izvor de cultivare: funcționari, care încungiuară legea și aciu să fie impunători cu masse de rezstanțe ale resortului lor; comiți de rangul întâiu și de cel din urmă, care totdeauna își înfrumșează volnicia cu vre-o ordonanță sau cu vre-un mandat mai înalt; deputați, care lărmuesc numai cu intreruperi și pentru fiecare cuvânt neînțeles de dinșii ridică numai decât sabia sau pistolul; funcționari de stat, cărora abelul înțelepciunii de stat: considerarea poporului și trebuințele lui culturale sânt numai o pedecă a scopurilor lor de partid; țiaristi, care se cred genuri universale, pentru-că nu au fost capabili de altă sferă de activitate; preoți, care sânt plini de intoleranță și persecuțiune și ușor cedează slăbiciunilor omenești. Toți acestia își spală mâinile în strigarea „Maghiarizați-vă!”

Toate pretensiunile prezentului asupra popoarelor Ungariei sânt reasumate în aceasta. Precum odinioară crucea pe umărul creștinilor era simbolul devotamentului cu avere și sânge pentru cucerirea Ierusalimului; precum mai târziu Musulmanul visător, răsbunând după secolii călcările cruciatelor, vedeau în semilună semnul cereș, sub care aveau să fie extirpate cultura, religiunea și obiceiurile europene creștine: astfel este astăzi în Ungaria cuvântul maghiarizare elevatorul spiritual pentru toate mișcările politice, economice și chiar și morale. Înaintând în vogașul croit, va veni treaba în curând acolo, că cine nu se maghiarizează, va fi timbrat de om imoral...

Două lucruri se ved din această tristă, însă adevărată tânguire: Ântâiu cât de bine se simțesc concetățenii nostri sași în „era împăciuitoare” a lui Szapary; a doua, că nu numai Români, ci și celelalte popoare maghiare din regatul Sftului Stefan sânt aduce nemulțumite de atentatele cu care le cearcă fatala direcție maghiarizatoare a politicei maghiare.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 11 Noembrie st. v.

Delegațiunile.

În ședința sa dela 21 l. c. comisiunea pentru conturile finale a delegațiunii ungare, ținută sub presi-dinul lui M. Wahrman, a acceptat conturile pro 1889. Referentul Hegedus a constatat, că deși conturile finale sânt cu 639.000 fl. mai nefavorabile ca preliminarul, totuși se arată o îmbunătățire în observarea mai acurată a preliminarului, pentru care guvernul și înalta curte de conturi merită recunoștință. Comisiunea acceptând conturile, a enunțat provocarea, ca la capitele „ministerul de externe” și „marină” sumele preliminate să fie mai strict observate.

Comisiunea pentru armată în aceeași zi a continuat, fără de a termina, proiectul de budget al ministerului de rășboiu.

Comisiunea bugetară a delegațiunii austriace a absolvent în ședința dela 21 Noembrie capitele „vamă”, „ministerul comun de finance” și „înalta curte de compturi”. Mai departe a hotărît să pună raportul despre budgetul ministerului de externe pe astăzi, Luni, la ordinea zilei.

Schimbări în ministerul austriac.

„Hlas Naroda” din Praga primesc din Viena șcirea, că în viața politică a Austriei se pregătesce o schimbare mare. Anume contele Taaffe se fi isbutit a mulcomi pe Poloni și a-i uni cu Germanii liberali, dând asigurarea că ministrul de culte Gautsch va eși din cabinet. După aceea Schönborn va primi portofoliul de culte, Steinbach cel de justiție, ear' Plener, conducătorul stâncei liberale, întrând în cabinet va deveni ministru de finance.

Străinătatea despre contele Kálnoky.

Din incidentul iubileului de 10 ani al funcționării ministrului nostru de interne, scrie „Nord”. Allg. Ztg. într'un articol următoarele: „Adevărat că încă nu sânt delățurate pericolele, de care este amenințată nu numai Austro-Ungaria, ci și celelalte state ale triplei alianțe. Însă contele Kálnoky a conservat patriei sale vața și o poziție impunătoare în Europa, a reprezentat totdeauna interesele triplei alianțe și s'a dovedit amic sincer și călduros al triplei alianțe. „Pol. Corr.” primesc de la Roma o șciresoare, în care se dic, că arare-ori enuncioare unui ministru străin au aflat în Italia răsunet atât de simpatic, ca enun-

FOIȚA „TRIBUNEI”

Poesii populare.

Mărită-te, mândră dragă, Dară nu te cununa, Să te pot și eu lua. Dară nu te spovedi, Să te pot și eu iubi.

Măndruța de astă vară M'a rugat s'o iubesc eară, Dar' eu țeu n'am nebunit Să iubesc ce-am părăsit.

La fântâna cea de peatră Judecă-una fier pe-o fată, Judecata e făcută, Ia-o 'n brațe și-o sărută.

Păsăruică cu cununa Nu cânta seara pe lună, Că inima nu 'mi-i bună, Că-i încinsă cu curele, Măncată de multe rele.

Frunză verde frunzuțică, Am o mândră copiliță, Voiu lăsa-o să mai crească, Minte să mai dobândească.

Mult mă bat gânduri nebune Să merg cu mândra în lume, Dar' mândra 'mi-se întoarnă Să mă lasă până la toamnă. Dela toamnă dincoalea Însoară-te și mă ia, Că-ți stă bine cu nevastă Ca la floarea dia fereastră.

Câte fete's cu cercei, Toate-așteaptă să le cei, Câte fete's cu mărgela, Toate's drăguțele mele.

Fămă Doamne ce mi-i face, Fă-mă Doamne puiu de rață La mândruța mea în brață. Fă-mă Doamne, păsăruică La mândruța 'n ferestruică, Să-i arăt nise mărgela Și să-i cânt una de jele, Că pe mine m'o lăsat Și altu 'și-o căpătat.

Pentru-un pic de sărutat Toată noaptea-am trâmurat, Când am fost la sărutat Bună palm'am căpătat.

Măna-v'ar, mândruțe, focul Cum ne stricați voi norocul,

Măna-v'ar, mândruțe, para Cum stricați la voinici țigna.

Scii tu, mândro, ce 'ți-am spus La sapă la cucuruz, Unde-or fi oameni mai mulți Tu la mini să nu te uiți, Unde-or fi mai puținiei, Ochii ței să fie-ai mei.

Pentru tine, mândră, dulce Ori-unde nu mă pot duce, Pentru tine, mândră dragă, N'am durmit o noapte 'ntreagă.

Mult mă muștră fetele Că 'mi-s dragi nevetele; Poate scii ori ce cuminte Că mie nu 'mi-s urite.

Mândra cu șurț de mătășă Ar fi bună preuțasă, Pagubă că nu s'oi coasă. Mândra cu pieptar de barșon Ar fi bună dup'un domn, Dar' cenușa-ajunge 'n horn. Mândra cu șurț de mătășă Așteaptă mână aleasă. Mândra cu rochie de carton Așteptă mână de domn.

Dragostea de fată mare E ca iarba din cârare, Dar' dragostea de nevasti Te face de nebunesci, Frunză verde și o fragă, Te iubesc, mândruță dragă, Te iubesc în nebulie Dar' ved că-ți pasă și ție.

Asta-i fată lăudată De trei zile nepeptenată, Asta-i fată minunată, De trei zile nespălată.

Unde joacă văr cu văr Amiroase-a calăpăr, Unde joacă văr cu vară Amiroase-a primăvară.

Rămăi, mândro sănătoasă Că 'și-o vială frumoasă, Că eu mă duc supărat Că 'și-un trandafir brumat, Că eu mă duc năcăjit Că 'și-un trandafir perit.

Culese de George Totoian.

ciațiunile contelui Kálnoky în delegațiuni. În timpul din urmă susținerea păcii a fost pusă în Italia în fața...

Giers în Paris.

La 20 Noembrie n. ministrul de externe al Rusiei a făcut vizite de curtuasie prezidentului Carnot, ministrului...

Convențiile comerciale.

„Agenția Stefini“ primesc din München știrea, că la 20 Noembrie convenția comercială între Austro-Ungaria și Italia a fost parafată...

Crisă de cabinet în Spania.

Se telegrafează din Madrid, că în consiliul de ministri dela 21 l. c. cabinetul a luat hotărârea de a-și da demisia...

Protocolul

conferenței a II-a a „Reuniunii cercule a învățătorilor români gr.-or. din protopopiatul Aradului“, ținută la 30 Octombrie 1891 st. v. în comuna Micălaca.

Sedința I.

Ținută dimineața la oarele 9—12. Prezenți: sub președinția ordinară a președintelui Ioan Efticiu și în prezența m. on. domn Moise Boșgan, profesorul Teodor Ceantea; învățătorii: Iosif Moldovan, Nicolae Stefu, Mihail Oltean, Iosif Iosa, Mihail Chicin, Samson Lugoșan, Ioan Caracion, Romul Teucean, Melenteu Boto, Uroș Achimaș, Ambrosiu Costea, Ioan Lugoșan, Vasile Zabu, George Morariu și Ioan Bosgan.

Notar: Vasile Olariu, secret. I.

ținea generală la dările și sarcinile statului, precum tot acest mare act declara emanciparea clăcașilor, făcând proprietari prin despăgubire, și desrobirea Țiganilor earși prin despăgubire. Dar marea reformă fu înădușită odată cu înădușirea revoluțiunii, și regimul de privilegii, de scutiri, de favoruri redeveni o stare legală în principate odată cu orinduirea Domnilor timpurari, numiți de Poartă și de Rusia, în conformitate cu convențiunea dela Balta-Liman.

Însă acest arbor secular al privilegiilor își primise o lovitură de moarte, după care nu se mai putea îndrepta. Arborele desrădăcinat trebuia să cadă, și el și cădă prin votul dat de adunarea numă în ziua de 29 Octombrie 1857, care apoi fu ratificată de Europa întreagă prin art. 46 al convențiunii dela Paris. Votul din 29 Octombrie 1857 are o prea mare importanță în istoria civilizațiunii moderne a României, ziua în care s'a dat acest vot ocupă un loc prea mare în viața bătărnei generațiuni care a așternut bazele renascării României, pentru-ca se n'am de plăcută datorie de a împrespăta tinere generațiuni memorabilul vot dat în unanimitate și cuprindând pe înșiși reprezentanții regimului privilegiilor, vot care a democratizat de-a-pururea societatea română.

Și aici câteva cuvinte spre a explica cum acest vot s'a dat de adunarea-mună din Iași și nu de aceea din București.

Conform programei statorite, sus-numiți domni s'au adunat și întrunit dimineața la 9 oare în sf. biserica gr.-or. rom. din loc (Micălaca), asistând la celebrarea chemării Duchului sfânt pontificată de preaon. domn protopresbiter concertent Moise Boșgan. După aceasta președintele reuniunii cercule Ioan Efticiu, învățător în Pectea, prin o cuvântare scurtă, dar p'etrunderoasă, v'ersând interes de cauză în inimile membrilor și a publicului prezent și salutându-i, deschide conferența a II-a din astan.

Tot președintele Ioan Efticiu află de binevenit momentul, a saluta în numele reuniunii pe părintele protopop Moise Boșgan, care ca un bun părinte, desconsiderând orice greutăți și jertfe, precum chiar și odihna, de care ar ave' lipsă în v'ërsta sa înaintată, în tot locul, unde numai e vorba de învățători, de școală și de progres, este în fruntea noastră ca trup și suflet; salută mai departe pe mult onor. domn profesor Teodor Ceantea, care pururea neobosit muncește cu noi alături la înaintarea culturii poporului; salută pe rever. domni Ioan Cioară și Iustin Dascăl pentru bunăvoința, cu care ne-a primit în comuna încredințată păstoriei lor, precum și pe rever. domn Moise Băbescu, paroch în Feulac pentru interesul manifestat față cu intrunirea noastră; și în fine salută pe comitetul parochial și pe poporul acestei comune frumoase, urându-le peste tot fericire și viață îndelungată.

Conferența își manifestă consimțământul intru urări de „să trăească!“

Prea on. domn protopop și inspector școlar Moise Boșgan, salută adunarea cerculea din tractul seu prin o vorbire adevărată părintească și deamnă de un adevărat și bun inspector. În această vorbire s'a întonat însemnătatea școalelor și a învățătorilor, poporului român, recomandă deci învățătorilor ca av'nd de ținută fericirea poporului român, să ocolucre fiesce-carele intru ajungerea acestui scop sublim, și le recomandă, ca pe toate terenele să se afigure de adevărați Români.

Salutarea părintească a părintelui protopop și inspector, între urări entusiastice de „Să trăească!“ se ia la plăcută cunoștință.

Părintele paroch Ioan Cioara salută adunarea învățătorilor din încredințarea comitetului parochial, precum și în numele poporului român din această comună, cu un sincer „bine ați venit!“. — Se ia la cunoștință cu viață plăcere.

Urmează conform programei autenticarea protocolului ședinței premerse. Notarul prezintă așel protocol autenticat prin comisiunea exmisă spre acest scop, conform concludului nr. XVIII. din ședința premească. Raportează mai departe, că presidiul respectiv biroul a satisfăcut și executat toate conclusele aduse în acea conferență. — Se ia la cunoștință.

După acestea președintele suspende ședința pe timp nedeterminat și provoacă conferența, ca conform programei să se asiste în corpore la ascultarea prelegerilor în școalele învățătorilor Savu Mihața și Savu Bugar.

Cei prezenți în frunte cu protopopul inspector s'au prezentat în școala învățătorului Savu Mihața, unde dînsul conform ordului de oare a preles și examinat din „Religiune“

Congresul din Paris, puterile, după propunerile lordului Clarendon, a hotărât că populațiunile din principatele române vor fi consultate asupra viitoareii organizațiuni a patriei lor. Un volum întreg n'ar ajunge spre a descrie toate impregiurările, greutățile și conflictele prin care am trecut pentru-ca să ajungem la alegerea și convocarea adunării-nume din Iași și din București. Nu voi îndeplini această sarcină astăzi; ea n'ar întra în marginile strimpte ale unei conferențe; voi nota numai, că adunările-nume deabia intrunite au dat o direcțiune cu totul opusă activității lor.

Adunarea din București s'a mărginit numai a se rosti în privința organizațiunii politice a țerilor române, dicend că principiu, și poate-că avea cuvânt, că de vreme-ce Europa deja recunoscuse țerilor române deplina autonomie, apoi Europa nu avea misiune de a interveni în organizațiunea din lăuntru a statelor române. Adunarea din București reclama numai bazele organizațiunii politice, adevăratele puncte pe atunci patru sau cinci puncte:

- a) Autonomia principatelor, b) Unirea lor, c) Un principie străin în capul noului stat, d) Neutralitatea țerii și e) guvern reprezentativ constituțional.

și „Geografie“; apoi învățătorul Savu Bugar a preles școlarilor sei tot din acele studii, în mod paralel.

După dimiterea școlarilor, președintele redeschide ședința și provoacă pe învățători, a se pronunța asupra acestor prelegeri.

Conferența după mai multe obiecțiuni metodice, pro și contra, conclude: ca rezultatul și modul de propunere e satisfăcător; și, în sfârșit, la propunerea învățătorului Iosif Moldovan, conferența decide și recomandă dlor învățători ca: „la propunerea geografiei pentru intuirea mai bună să folosească desenul“, încât acela până acum nu s'a practisat.

Fiind timpul înaintat, președintele ridică ședința.

Dat ca mai sus. Ioan Efticiu, m. p. Vasiliu Olariu, m. p. președinte notar.

CRONICĂ

Consiliu de ministri. La 21 c., oarele 3 după ameași, s'a ținut la Viena un consiliu de ministri, la care au asistat afară de contele Csáky toți ministrii maghiari. După consiliu ministrul Baross, care a avut o lungă constătuire cu contele Kálnoky și ministrul de comerț Baquehem, precum și ministrul de finanțe Wekerle s'au întors la Budapesta.

Înbielen lui Kálnoky. La 20 c. comitele Kálnoky și-a s'erbătuțit iubilul de 10 ani de când ocupă funcțiunea de ministru de externe. Cu această ocaziune corpul funcționarilor ministerului de externe au felicitat pe ministrul. În numele lor a vorbit șeful de secție Pasetti.

Kálnoky și Caprivi. Cancelarul Caprivi a felicitat telegrafice pe ministrul de externe Kálnoky pentru vorbirea sa politică ținută în delegațiuni.

50 ani în tipografie. La 5 Decembrie tipograful din Budapesta s'erbătuțit iubilul de 50 ani de când colegul lor Szentkirályi Márton este culegător tipograf. În această lungă carieră de tipograf, el a făcut și fapte într-un-câtva istorice: la 1848 el a cules și tipărit proclamația lui Windischgrätz.

Înmormântarea lui Csiky Gergely. Înmormântarea lui Csiky Gergely, dramaturg prețuit între Unguri, care a decedat subit din viață în v'ërsta de 49 ani, s'a făcut Sâmbătă la Budapesta. Lătrații maghiari au luat parte cu toții la înmormântare.

Printul Friedric Leopold de Prusia a sosit la 20 l. c. în Viena, spre a reprezenta pe împăratul Wilhelm la ceremonia căsătoriei Arhiducesei Luisa de Toscana.

Schmerling la pensie. În numărul de Sâmbătă foia oficială a Vienei publică decretul imperial, precum și o scrisoare măgulitoare a Monarhului, în care se anunță și se regretă trecerea la pensie, după propria cerere, a lui Schmerling, totul președinte al înaltei Curți de justiție. Cavalerul Anton de Schmerling a ocupat această funcție 26 ani. În locul lui a fost numit Dr. Carol Strömayer, vicepresident al Curții, ear' în locul acestuia Dr. Carol Habietinek, fost președinte de secție al înaltei Curți de justiție din Viena.

Dramele amorului. Din Budapesta se scrie, că o călă de dulgher, anume Kovács János s'e înamorat de o nepoată a unchiului seu Kovács Lajos. Fata însă nu prea îl putea suferi și de aceea nenorocitul călă se hotărî să se sinucidă. Hotărârea îi fu cu atât mai neștrănutată, cu cât la 2 Octombrie unchiul seu îl oprî să se mai vadă cu fata

convocată, a se rosti asupra tuturor cestuitorilor privitoare la organizațiunea din lăuntru.

Adunarea-mună din Iași n'a urmat tot așa. Noi, reprezentanții moldoveni, în privința dorințelor noastre pentru organizațiunea politică a statului român am urmat pe frații nostri reprezentanții Munteniei; și noi am cerut recunoșterea autonomiei țerii, unirea lor sub un principie străin, neutralitatea și regimul constituțional parlamentar; dar n'am voit a ne oprî acil. Făcend rezervele noastre în privința dreptului ce voia Europa a-și însuși, adevă de a interveni în organizațiunea din lăuntru a unei țerii, a cărei autonomie nu se pune în îndoială de nici o putere europeană, totuși am crezut că era bine — și astăzi recunoșc că bine am făcut — să exprimăm Europei și chipul nostru de vedere în privința reformelor din lăuntru, adevă cum înțelegem noi să facem din patria noastră un stat european, o societate europeană și democratică.

Dela întâile noastre ședințe adunarea din Iași a făcut un program despre deosebitele chestiuni asupra cărora înțelegeam a ne roști. Acest program cuprinde un plan întreg de reforme: organizațiunea politică, administrativă, financia, drepturile și îndatoririle cetățenilor, reforma clerului, desființarea clăcii și emanciparea proprietății și toate celelalte reforme care bătau la ușe. (va urma)

Wurzel Teréz. El veni în una din ățele trecute la unchiul seu și acolo abia că intră în oada și rămase singur, își trase un foc de revolver. Nu se nimeri însă, căci glonțul intră în părete. Într'aceste intră în cameră mătușa sa, care încercând să-i scoată revolverul din mâni, cădă ea jertfă, căci revolverul se slobozi și ea cădă jos moartă, nimerită fiind tocmai în inimă. Kovács János a fost dat în judecată.

Diar interdiș. Ministrul de interne rus a interdiș apariția mai departe a foii „Ruskaja Zize“, care a atacat pe ministrul pe finance Wysnegradsky.

Furt. În noaptea spre 20 c. la casa de păstrare din Tornopol (Galiția) a fost spartă o casă wertheimiană, din care s'au furat 26.000 fl. în bani gata.

Un maior denunțat. Din Pojon se scrie, că acolo a făcut mare senzație denunțarea ce părinții mai multor fete și fetițe chiar minore au făcut la poliție și la parche contra maiorului în pensie M. S'a deschis o anchetă. Resultatele ei se țin însă în secret.

Sinucidere din dragoste. Făurarul Horváth Kálmán din Ozova, comitatul Tolna, s'a sinucis altăieri tăindându-și beregata gâtului cu un brici. Aceasta din desperare că-i murise tînăra soție și nu o mai putea uita.

La călcat trenul. Trenul accelerat nr. 302 ce circulă între Predeal și Budapesta a călcat altăieri dimineața între stațiile Egeres și M. Nadas, la halta Gorbo, un țeran din Gorbo. Nu s'a putut constata încă identitatea victimii, ruptă aproape în bucăți de roatele trenului.

Dela congresul de pace. Dl N. Fleva, deputat, care se găsește actualmente la Roma, luând parte la congresul păcii, a adresat „Voinei Naționale“ următoarea telegramă: După lungi discuțiuni, congresul a admis următoarea mea propunere: „Congresul este de părere, că în statele compuse din diferite naționalități, guvernele ar ajuta să se asigure pacea dacă, ca și Elveția, ar respecta caracterul etnografic și dezvoltarea acestor naționalități după legi, libertate și justiție.“

Artiști în România. Artiștii care vor trece prin România în iarna aceasta vor fi: În Noembrie: Marcella Sembrich, celebră cântăreață, supranumită Pați actuală; Alice Barbi, declarată unanim ca prima cântăreață de concert. În Februarie: Lala Beth, soprana; Ritter, bariton. Ambii dela opera din Viena. În Martie: Schläger, soprana; Schröter, tenor. Ambii dela opera din Viena. În Aprilie: Wan Dyck, prim tenor la opera din Viena.

O partidă de biliard — călare. Dacă ar fi să judecăm după cele-ce s'au întâmplat Sâmbătă la Viena, am pute dice că încep să fie excentrici și Vienezii ca Americanii. Astfel Seidl, proprietarul teatrului „Variété“ din Viena și un anume Burger s'au rămășiț să facă 50 caramboli pe biliard — călare. Ei s'au și prezentat într'un manej, unde costumații au jucat biliard de pe cal. Căi s'au purtat bine și jucătorii au putut să se bată în linșe cu tacul. A jăstăgat Burger, care e făcut cel dintăi, în 25 minute, 50 caramboli.

Influenza. La Berlin a început în timpul din urmă a se lăți ear' influenza. Mai alese persoane de 20—40 ani sunt apucate de boală. În multe casuri influenza e urmată de aprinderi de plumăni.

Testamentul unui profesor. Reposațul profesor din Basel, Hoppe, a lăsat prin testament suma de 500.000 franci în scopul începerii studiilor pentru scuturarea suflului. Se dice că cățiva învățați meditează mereu în casa lui Hoppe despre ținuta suflului și rezultatul scrutărilor îl vor publica.

Instrument musical nou. La expoziția de electricitate, care se ține actualmente în Francfurt, un instrument atrage atențiunea publicului; pianul electrofonic, care intrunește avantajile pianului cu ale armoniului. Sunetele acestui instrument în gama majoară amintesc pe ale harpei coliene, ear' în gama gama mioră pe ale violoncelului. Mecanismul poate să fie adoptat la orice piano ordinar, și prin el se pot prelunși sunetele după voință. Cu acest instrument se pot obține efectele acustice variate.

Foamețea în Rusia. Pentru a oprima orice mișcare țărănească ce ar pute să se nască în urma foametei, guvernul rusesc a trimis patru regimente de infanterie și cavalerie, precum și o baterie de artilerie la Dabno. Soldații vor face în același timp serviciu de a împărți hrana locuitorilor.

Țarul și influenza. Țarul, a căruia viață a fost de atâtea ori amenințată, e în pericol de a se bolnăvi de influenza. Astfel se scrie din Livadia, că acolo influenza băntue într'un mod grosnic. Adjutantul Țarului, principele Obolensky, a și cădut jertfă acestei boale.

Jurnalistica în Franția. Ce întindere și dezvoltare a luat jurnalistica în Franția se poate judeca și de acolo, că pe an funcționează acolo 4000 fabrici de hârtie, cari produc 960 milioane chilogrami de hârtie, din care jumătate se întrebunțează pentru tipărire de zăiarelor.

Catastrofă pe mare. Vasele de mare „Eddlethorpe“ și „Rugby“, am'endou engleze, s'au ciocnit altăieri în apele Dardanelelor. Cel dintău s'a cufundat îndată. Căpitanul și trei mateloși s'au înecat. Restul personalului a fost scăpat de un vas rusesc, care a trecut pe acolo din întâmplare.

Divorț în familia Bonaparte. Dilele acestea s'a prezentat la tribunal din Londra d-na Rosalia Clovis, soția principelui Ludovic Bonaparte cerend să fie divorțată de bărbatul ei, născut la 11 Februarie 1859, cu care s'a căsătorit la 1888, dar' care la 14 Octombrie s'a căsătorit însă și cu o altă femeie, cu Elisabeta Scott.

Colonel insulțat. Colonelul Balabanov din statul maior bulgar, reîntreându se altăieri dîntr'o misiune unde fusese să primească armamentul, tunuri și arme, comandate pentru Bulgaria, a fost insulțat în gara din Belgrad de cătră mai mulți funcționari s'ربی. În urma acestui incident, guvernul bulgar a adresat o notă redactată în termeni aspri guvernului s'ربی. Nota a fost înmănată ministrului de externe Georgevic'i de cătră consului Dimitrov. Ministrul de externe s'ربی a promis că va cerceta și într-un-cât plângerea e legitimă, va căuta să deie satisfacție.

Pe fiecare și o catastrofă. Cu data de 21 c. se telegrafează din Triest, că aproape de Milano, în stația Bovisio, s'au ciocnit două trenuri. Patru persoane au fost grav rănite. Se scrie în același timp, că între Turș și Modena drumul de fer a fost atât de stricat în urma ploilor, încât circulația a trebuit să fie întreruptă.

Revoluția în Brasilia. Despre revoluțiua din Brasilia se scrie, că afară de provincia Rio-Grande do Sul, incolo e liniște în feară. Guvernul a luat măsuri pentru întărirea portului Rio-Grande, care e amenințat de generalul Osorio, conducătorul revoluției, să fie asediat.

Cât produce musica. În ultima stagiune Wagner-iană din Beyrouth, partea veduvei lui Wagner asupra produsului, adevă 10%, a atins suma de 100.000 de franci.

Mama lui Rubinstein. Diarul „Messager d'Odessa“ anunță moartea d-nei Rubinstein, mama celebrului pianist compozitor, în etate de 85 de ani.

Nu-i trebuie soacră. Din Paris se scrie: Pierre Lucien Lafon, un tînăr dogar din Bruges, trăia de mult timp în ceartă continuă cu soacra sa, d-na Vevey. La 14 c. Lafon se întoarse beat din cărcimă și d-na Vevey dojeni aspru pe ginerile ei. Acesta tăcea și se plimba nepăsător prin oada. Deodată, într'un moment neobservat, el v'ersă asupra soacrei sale conținutul unei sticle de petrol și cu un chibrit îi dadă foc. Nenorocita femeie înv'ălită în flacări, năvăli pe stradă chemănd ajutor, dar' nimeni nu o puti scăpa. Doamna Vevey arse de viuă sub ochii mulțimi straine în giurul ei. Beiful fu arestat și întreat de motulurii faptelor sale bestiale, răspunde înălțând din umeri: „Nu-mi trebuie soacră!“.

Fata Morgana. Rarul fenomen cunoscut sub numele de „Fata Morgana“ a pricinuit naufragiul vaporului american „Steadfast“. Când vaporul se apropia de orașul Saint-Croix și când munții care încungiuară această localitate apărură la orizont aerul lui de odată o culoare verde, așa că era imposibil să distingi norii de insulă înasăi. Virfurile munților se arătară deodată la o distanță de 20 de leghe și pomii păreau a crește cu virful în jos. Fumul fabricilor de zăhar se arăta că se coboară în jos. Vaporul Steadfast înainta înecat și toate se aflau în perfectă ordine, cu toată spaimea pasagerilor care nu văduseră nici o dată un astfel de fenomen. Deodată însă se simți o sguditură puternică și corabia făcuse să se cufunde. Numai grație căpitanului, care-și păstrase sângele rece, pasagerii și marinarii scăpară la țeru cu ajutorul bărcilor de siguranță. Vaporul se lovide de stâncile țerureului, care din cauza fenomenului optic descris mai sus părea a fi încă departe.

Un polițaiu bandit. Dilele trecute s'a făcut la Chutan (Illinois) o descoperire ciudată. De mult timp o bandă de hoji terosua orașul fără-că poliția să fie în stare să pue mâna pe culpabili. Cetățenii orașului nemulțumiți cu polițaiul lor, îl destituiră, dar' hojile nu încetară și în cerend polițaiul William Randall fu restabilit în funcția sa. În sfârșit autoritățile reușiră să prindă banda, compusă din 16 tineri, dintre care cei mai mulți erau de familie foarte bună. Și căpitanul bandeii, cine v'echinții că era? Nimeni altul de căp. polițaiul Randall!.. Bandații fură condamnați toți la câte șese ani închisoare; cinstitul polițai însă capătă 15 ani de muncă silnică.

Vas dispărut. Vasul de mare „Eider“, care face serviciu de poștă și trebuia să sosească pe Duminecă la Soutampton, pare a fi perit pe mare, deoarece nici până acum nu s'a putut afla nimic despre el.

Cavaler de industrie arestat. Din Zürich se scrie, că poliția de acolo a arestat pe cavalerul de industrie Hoffmann, sub care nume se ascunde un călf de giangiu, care fusese condamnat de tribunalul din Viena la patru ani închisoare pent' a mai multe escrocherii și care de atunci mai pungișise lumea și prin Franția.

VARIETĂȚI.

(O cununie originala). Un fermier din Cummingsville, Ohio, cetise atâtea și atât de multe cununii excentrice ale unor din compatrioții săi încât își puse, și el în gând să facă senzație printr'un nou fel de cununie.

El avu în sfârșit ideea, nu tocmai nouă, de a primi călare binecuvântarea nupțială.

La ciasul hotărât, mirele, mireasa, nuntași și preotul sosiră călări la șoseaua ce duce spre Pontonville.

Mireasa și preotul nu sețuseră nici-odată pe spatele unui cal și nici mirele nu se putese lăuda a fi un călăreț de frunte.

Cu toate acestea ajunse fără incident la locul unde trebuia să se celebreze cere-monia.

Aci începură însă dificultățile. Mirele și mireasa nu puteau apropia caii unul de altul și astfel nu fură în stare să-și dea mâna. În sfârșit isprava asta le reuși, dar' abia începuseră să se pronunțe discursul său, când caii eoră se de-părțară.

După multe eforturi zadarnice de a liniști caii, preotul începuse formula sacramentală:

— Cunoaște cineva un motiv, pentru care părechio asta nu ar pute fi unită, atunci să...

Sărmanul preot nu isprăvi frasa, căci calul se sivrîi deodată cu picioarele de dindăreț și-1 arunca jos de pe șea.

Nervositatea calului preoțesc se comu-nică și celorlalți cai, care luară vânt și fugiră în toate direcțiunile.

Mirele a fost scos mai pe urmă dintr'un șanț, pe când mireasa fu găsită pe șosea și trebui să fie transportată la spital.

Când se vor vindeca amândoi de urmări-le cădăturii lor, cununia se va celebra după sistemul cel vechiu între zidurile bi-sericii.

(Sborul paianginilor.) În două ședințe de-a rândul, Academia de științe din Paris s'a ocupat cu chestiunea aceasta, atât de mult dezbătută în vremea din urmă, chestiune, dela a cărei lămurire un naturalist, dl de Saulnis, speră a scoate un principiu folositor la construirea unei mașini de sburat.

E hotărât acum, că paianginii zboară sau mai bine zis călătoresc prin aer pe distanțe foarte mari. În esprigul acestui fapt s'au adus observații făcute de curând, precum și acelea ale naturalistilor de mai de mult.

Lincecum din Texas a susținut totdeauna, că paianginul poate să se urce pe așa sa în aer și cu ajutorul unei adieri cât de slabe până la înălțimea de 400 și chiar 600 de metri. Cu un vânt mai tare, el poate să străbată într'un timp relativ scurt 275 de kilometri prin aer.

Darwin, călătorind pe fluviul La Plata, a găsit la gura lui, la o depărtare de 96 de kilometri de uscat, paiangini, cari veniau de sus pe ațele lor, ale căror capete erau desigur prinse de mal.

Dl E. Jarry dela Florența scrie, că a văcut paiangini formând din așa lor un fel de coșuri așa ușoare, încât ele se ridicau dimineața de aburul de rouă. Paianginul stătea spânzurat de coș cu un picior și se urca astfel în sus ca și cu un balon.

Naturalistul Cook a înregistrat faptul, că un vapor care se afla la 300 de kilometri de uscat, a fost deodată năvălit de paiangini veniți pe vânt; catartele și frânghiile au fost într'un minut acoperite de paiangini, cari cu încetul au dispărut.

S'a vorbit apoi de ploile de ațe de paiangin, cari sunt cu adevărat surprinzătoare.

(Civilizația preistorică a Americii.) S'au prezentat academei de științe din Londra mai multe vase de pământ formând figuri ciudate și sculptate într'un chip admirabil. Ele au fost găsite într'o peșteră în Salvador și se scotoțesc că datează de cel puțin două mii de ani.

Prin urmare civilizația mexicană care întrece pe aceea a Asirienilor și Babilonenilor din lumea veche și care a pus în umire pe savanții noștri, fusese întinsă și asupra Sal-vadorului.

Vasele reprezintă deități, monstri fabuloși precum cai înaripați, sfinți cu capete de om și cu trupuri de animal. Un lucru curios este de observat că unele figuri sunt făcute cu barbă pe când se știe că indienii care au locuit și locuesc acele părți nu au barbă.

Ca și la vasele descoperite în Mexico, s'au găsit și aci urme de scriere prin semne Astfel o cruce (+) înseamnă Dumnezeu. Un cerc înseamnă lumea. O pasere de noapte arată moartea. Alte semne, pe care nu le putem reproduce aci, amintesc pe acele ce se ved pe vasele fenicene.

Savanții englezi sunt într'o mare febere. Dinții cred, că au să isbutească a dovedi, că Fenicienii descoperiseră America cu mult înainte de Cristof Columb și făceau comerț cu locuitorii ei.

Din public. *)

Avis.

În conformitate cu concludul luat în ședința comitetului central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“, ținută la 5 Noemvrie a. c., acel comitet va distribui și în anul 1892 între membrii reuniunii în mod gratuit surcei (mlădie) de altoit, meri și peri, apoi sămînțe de trifoi și de napi de nutreț.

Doritorii de a fi împărțaiți sunt recercați a-și înainta cererile lor în scris la subsemnatul comitet până la 1 Februarie n. 1892.

Totodată cei împărțaiți în anii trecuți cu sămînțe de trifoi și de napi sunt rugați a face comitetului un raport cât de amănunțit despre rezultatul recoltei dobândite în acești ani.

Sibiu, în 18 Noemvrie n. 1891.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“.

Eugen Brode m. p., Victor Tordășian m. p., președinte, secretar.

Mulțumită publică.

Subscriși cu plăcere aducem la cunoștința on. public român, că din incidentul petrecerii de dans, arangeată la 27 August a. c. n. decătră tinerimea studiosă română din Lipova, în favorul fondului „Reuniunii femeilor române din Lipova pentru ajutorarea școlărilor lipsiți de mijloace“, pe lângă sus-prasolvirile și ofertele generoase publicate cu data de 22 Octomvrie n. a. c. în coloanele acestui ziar au mai contribuit cu oferte: D-na Ecaterina Scalla, președinta reuniunii cu 5 fl., și rev. domn I. Maximilian, preot în Brașov —Stupini cu 2 fl.

Când relatăm despre aceasta on. public ne permitem totodată a ruga pe doamna E. Scalla și dl I. Maximilian, ca pentru marinosul sprigin să binevoască a primi expresiunile profundei noastre mulțumite.

Lipova, în 20 Noemvrie 1891.

Pentru comitetul arangiator:

At. Bradean, Oct. Puticiu, președinte, secretar.

Dare de seamă și mulțumită publică.

Concertul arangeat în 13 Octomvrie 1891 în favorul „Reuniunii învățătorilor gr.-or. din districtul Devei“ sub conducerea dl-ilor I. Branga, deși sub presiunea unui eveniment adânc regretat de publicul orăștian, cauzat prin grabnica moarte a mult iubitei soții a domnului A. Barcianu, totuși a avut un rezultat satisfăcător atât moral, cât și material.

Pentru aceste aducem mulțumitele noastre preonorărilor participanți în special publicului orăștian, care și de astădată a arătat cât scie apreața întreprinderile făcute în scopuri culturale.

Venind a ne da seama și despre partea materială, aducem la cunoștința celor interesați, că venitul brut al acelu concert a fost de 70 fl. 20 cr. Din acestia subtrăgându-se speșele de 42 fl. 10 cr., rezultă un venit curat de 30 fl. 10 cr., care sumă s'a depus spre fructificarea la institutul de credit și economii „Ardeleana“, până la următoarea adunare generală a reuniunii, când se va transpune acesteia.

Orăștie, 8 Noemvrie 1891.

Pentru corpul învățătoresc gr.-or.

Cornel Perșinar, director școl.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Madrid, 23 Noemvrie n. În consiliul de ministri și-a depus ministrul de interne portofoliul. După aceea a declarat ministrul de justiție, că e la mijloc o crisă politică și că întreg cabinetul trebuie să demisioneze. În urmare ministrul-president a prezentat reginei-regente demisiunea întregului cabinet.

Hamburg, 23 Noemvrie n. „Hamburgischer Correspondent“ serie, că scirile despre încercările de apropiere economică a Rusiei cătră Germania se par a nu fi fără temeiu.

Opera mare în 3 acte de G. Ott.

Martii, în 24 Noemvrie n.

„Der Mohr des Zaren“.

Dramă în 5 acte de Richard Boss.

Bibliografie.

„Foaia Diecesană“. Organ al eparchiei gr.-or. române a Caransebeșului. Apare în fiecare Duminică. Redactor Ioan Ionaș. Anul VI. Nr. 45 dela 10/22 Noemvrie are următorul cuprins: Congresul național-bisericesc. — Asi-lele de prunci. — Congresul păcii. — In-strucțiune practică despre purtarea socotelilor și administrarea averilor bisericesci. De Traian Barzu. (Urmare). — Comunitatea de avere. — Curs gratuit de musica vocală în Caransebeș. — Varietăți. — Concurs. — Licita-țiune minuendă.

„Biserica și Școala“. Foaie bisericescă, școlastică, literară și economică. Apare în fiecare Duminică în Arad. Redactor Augustin Hamsea. Anul XV. Nr. 45 dela 10/22 Noemvrie 1891 are următorul cuprins: Congresul național bisericesc. — Influența creștinismului asupra civilizațiunii popoarelor. — Protocolul conferenței a doua a reuniunii învățătorilor români gr.-or. din protopopiatul Aradului, ținută la 30 Octomvrie v. în comuna Mi-călaca. — Diverse. — Concurs. — Licita-țiune minuendă.

„Familia“. Apare în fiecare Duminică în Oradea-mare. Proprietar, redactor și editor Iosif Vulcan. Anul XXVII. Nr. 45 dela 10/22 Noemvrie are următorul cuprins: O glumă. De T. Roșiu. — Universitatea din Bucuresci. (Cu ilustrațiune). — Industria de casă în Voralberg. (Cu ilustrațiune). — Cân-tece populare din Banat. Culese de Mihaia G. Crăciun. — Salon: Castelul Peș. Suveni-ri dela Sinaia. De Iosif Vulcan. — Litera-tură și arte. — Teatru și musică. — Bise-rică și școală. — Ce e nou? — Oglinda lumii. — Descoperiri și invențiuni. — Posta redacțiunii. — Călindarul săptămânii.

Extrase din „Budapesti Közöny“.

Posturi vacante:

— Un post de subjude la judecătoria cerc. din Comorn. A se adresa în două sep-temăni la autoritățile competente.

— Un post de jude cercual în Săliște. A se adresa în două săptămăni la autorită-țile competente.

— Un post de subnotar la tribunalul reg. din Neutra. A se adresa în două sep-temăni la autoritățile competente.

Călindarul zilei

12/24 Noemvrie 1891.

Italian: Ioan M.

Gregorian: Ioan Zlat.

Soarele: răsare 7,38, apune 4,13

Buletin meteorologic.

Sibiu, 23 Noemvrie n. 7 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosf. in mm., Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului, Observată.

Din țeară 21 Noemvrie n. 7 oare dimineața

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosf. in mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria.

Sosiți în Sibiu.

La 23 Noemvrie n.

Hotel „New Yorker“. Beleg, protopop din Oradea-mere. Fleischer din Mediaș, Mocsonyi din Budapesta, Grün, comerciant din Viena.

Hotel „Moltzer“ Aichhozer și Schuster comercianți din Viena. Raumer din Starisova. Buman din Sebeșul-săsesc. Leményi din Brașov. Popovici, protopop din Lugoj.

Hotel „Habermann“. Rudolf Nagy, căpitan din Odoerhei.

Teatru orășenesc.

Astăzi Luni, în 23 Noemvrie n.

„Norma“.

Opera mare în 3 acte de G. Ott.

Martii, în 24 Noemvrie n.

„Der Mohr des Zaren“.

Dramă în 5 acte de Richard Boss.

Economic.

Oprirea importului de vite în Bucovina. Pentru a oprî importarea boalei de gură și de unghii, guvernul provincial bucovinean a oprit importul de vite cornute din comitatul Bistrița-Năsăud în Bucovina, precum și transitul acelor prin țeară.

Insolvențe. „Reuniunea credi-torilor din Viena“ anunță următo-arele insolvențe: Liubomir Zdravk o-vici și George Karaiania, firmă comercială în Petrovaș; Nicola Vucosavlievici, com-merciant în Debrecz; Isidor Gross, com-erciant în Vukovár; C. H. Lucius în Viena; Ioan Moucha (rémás), comerciant în Luzetz; Conrad Klokemayer (rémás) în Rumburg; Marcu Spiegel, comerciant în Tarnov; Wil-helmina Zábierovska, comerciantă în Iaslo; Carol Kadet, orologier în Praga; Wenceslau Huber în Praga; Pius Perathoner în St. Leonhard; Vincențiu Ranzatto, pantofar în Trieste; Mauriciu Bauer, croitor în Bu-dapesta.

Piața cerealelor din portul Brălla.

Operațiile efectuate în 7/19 și 9/21 Noemv. 1891.

M. Wolf lui M. Roth, grâu 1850 hect., 14.40 lei. Cambano lui Galiatzato, grâu 2000 hect., 14.25 lei. Eisenstein lui Galiatzato, grâu 1800 hect., 14.42 1/2 lei. Eisenstein lui M. I. Marghiloman, grâu 1270 hect., 14.40 lei. Cașica lui M. Wolf, grâu 860 hect., 15.15 lei. Hirsch lui M. Roth, grâu 4000 hect., 14.50 lei. Hirsch lui M. Roth, grâu 3300 hect., 15.20 lei. Cottis lui Mornand, grâu 1400 hect., 13.30 lei. Frateli Bach lui M. I. Marghiloman, șecară 2950 hect., 13.85 lei. Evloghio lui Feitler, fasole 400 hect., 15.50 lei. Fuiga lui L. Mendl et comp., meu 1000 hect., 7.75 lei. Carnevali lui M. Roth, porumb nou 3150 hect., 10.50 lei. Brociner lui L. Dreyfus, porumb nou 700 hect., 10.— lei. N. V. Perlea lui M. Roth, porumb nou 1150 hect., 10.20 lei. N. V. Perlea lui M. Roth, porumb nou 1250 hect., 10.50 lei. St. Veron lui Erling, porumb nou 1500 hect., 10.70 lei. Gussi lui Peirano, porumb nou 2600 hect., 10.35 lei. Frateli Bach lui Erling, porumb nou 1300 hect., 10.50 lei. Cottis lui Feitler, cincant. 1600 hect., 10.75 lei. Marchetto lui Erling, orz 1200 hect., 8.75 lei. N. V. Perlea lui L. Mendl et comp., măs 5300 hect., 8.10 lei. P. Violatos lui Emberico, grâu 1330 hect., 13.60 lei. A. Gaffa lui Kivrics, grâu 700 hect., 12.60 lei. Portocala lui G. Nicolopulo, porumb vechiu 3000 hect., 12.60 lei. Portocala lui G. Nicolopulo, porumb vechiu 2400 hect., 11.— lei.

Prețul mărfurilor.

Piața din Făgăraș, 20 Noemvrie. Grâu frumos hectolitrul fl. 7.50 până fl. 8.20, grâu mestecat fl. 5.60 până fl. 6.50, șecară fl. 6.— până fl. 6.25, cucuruz fl. 5.— până fl. 5.50, ovșul fl. 2.50 până fl. 2.70, orzul fl. 3.50 până fl. 4.50, sămînța de cânepă fl. 6. până fl. 7.—, sămînța de in fl. 8.— până fl. 9.—, fasolea fl. 5.— până fl. 6.—, mazerea fl. 6.— până fl. 7.—, linteaa fl. 3.— până fl. 9.—, cartofii fl. 80.— până fl. 1.10, mălaiul fl. 7.50 până fl. 8.50, sêu brut 100 chilo fl. 21.— până fl. —, lumini turnate de sêu 42.— fl. până fl. 44; unsoarea de porc fl. 65 până 67, silănina fl. 56.— până fl. 60, cânepa fl. 30.— până 35.—, fên 160— 2.—, săpunul 100 buc. fl. 24 — 26, spirital pro litru 70—90 un chilo carne de vită 36 până 44 cr., carnea de vițel 36 cr., cânepa 40 cr., carnea de porc 40 până 44. cr., carnea de berbec — până 28 cr., ouă 7 cu 20 cr.

Piața din Brașov, 20 Noemvrie. Grâu frumos hect. fl. 8.80, de mijloc 8.80, mai slab 7.90, grâu mestecat fl. 5.60, șecară frumoasă fl. 6.60, de mijloc fl. 6.40, mai slab —, orz frumos fl. 5.—, de mijloc 4.80, ovș frumos fl. 2.60, de mijloc 2.40, cucuruz fl. 5.50, mălaiul fl. 4.20, mazerea fl. 9.20, linteaa fl. 15.—, fasolea fl. 5.50, sămînța de in fl. 9.50, sêm. de cânepă fl. 4.90 cartofii fl. 1.40, carnea de vită p. chilo 48 cr., carnea de porc 48 cr., carnea de berbec 28 cr.

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 21 Noe av. n. s'au notat: ungurești bătrâni grei 45— cr. până 46— cr., ungurești grei tineri 47 1/2— cr. până 48 cr. de mijloc 47— cr. până 47 1/2— cr., ușori 45 cr. până 46 cr., mărți țerănească grea 48— cr. până 45— cr., de mijloc 48— cr. până 45— cr. ușoară 43 — cr. până 44— cr., romănesci, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr. transito sêrbesci grei 45— cr. până 46— cr., transito de mijloc 45 cr. până 46 cr., transito ușori 43— cr. până 45— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 21 Noemv. n. 1891

Table with 4 columns: Sămînțe, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Prețul per 100 ohilo.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sămînțe, vechi ori noue, Sotal, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sămînțe, vechi ori noue, Sotal, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sămînțe, vechi ori noue, Sotal, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Sămînțe, Sămînțe, vechi ori noue, Sotal, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr.

Cursul plăței din Sibiu.

Din 23 Noemvrie n. 1891.

Table with 4 columns: Hartie-monetă română, Liro turcesci, Imperiali, Rubla răsesci.

Bursa de Budapesta.

Din 21 Noemvrie n. 1891.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Renta de aur rom., Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regaliilor.

Bursa de Viena.

Din 21 Noemvrie n. 1891.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Renta de aur rom., Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regaliilor.

Bursa de Bucuresci.

Table with 4 columns: Din 6 Nov. st. v., Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Rente rom. (Rar. conv.) 6%, Impremutul municipal 6%, Scrieri func. rurale 7%, Scrieri func. rurale 5%, Măsa urziană 7%, Banca Nat. (500 lei vers. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers.), Soc. de Asig. Nat. (200 lei vers.), Soc. rom. de reasig., Soc. r. de con. (250 lei vers.), Oblig. Cassai Panșimilor, Agio, Londra 3 luni, Berlin 3 luni, Paris 3 luni, Viena, Agio.

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Baltos.

Escriere de concurs.

La școala rurală privată din Valeni, districtul Romanului în România, are să se ocupe definitiv postul de dirigent și învățător pentru cursul superior al învățământului primar, împreună cu curs elementar și practic de agronomie.

Emolumentele sunt:

Salariu anual 1800 franci, locuință cu grădina de 1 pogon și încălzit.

Doritorii de a ocupa acest post se pot însușa până la sfârșitul lui Noiembrie a. c. v., legitimându-se asupra studiilor făcute și asupra calificărilor în serviciul de până acum. Vor avea preferință competenții, care, prelungă cursul de pedagogie, vor fi având și cursul unei școli agronomice.

Cererile se vor adresa către patronul școlii, domnul

Victor Styrcea, la Cernăuți în Bucovina.

INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

Au eșit de sub tipar:

ȚINEREA VITELOR

de

Eugen Brote,

president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu”.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

Recomand atenției binevoitoare a onor. public

Plugurile de deal

ale dlui A. RIEGER din Sibiu

laudate și recunoscute ca excelente de mai mulți economi competenți, neîncungurat succesul în locurile muntoase.

Plugurile acestea sunt făcute din fer bătut; sunt tari, se pot întrebuița la arat mai adânc și mai ușor. După-cum cu puțină putere se pot folosi în locuri cu ridicături și adâncituri.

Obreagea, 10 Octomvrie 1891.

[1157] 5-6

Szánto Károly, prefect dominial.

Patima beției

e curabilă prin așa numitul

Antibetin.

Întrebuițat în numeroase cazuri cu un succes excelent. 1 dosă: 2 fl. 20 cr.

La suferințe obstinabile se recere o dosă dublă cu fl. 4.40 sau 10 lei.

Asignând prețul înainte, se expediază franco.

Se capătă la: „Apoteca Vultur”, Lugoj, nr. 30.

Institutul Tipografic din Sibiu.

A eșit de sub tipar:

Călimdarul Poporului

pe anul viset

1892.



Anul VII.

SIBIU.

Editura și tiparul „Institutului Tipografic.”

Numai 20 cr. exemplarul.

Numai 20 cr. exemplarul.

Cuprinsul: Călimdar astronomic și bisericesc, cu povești economice pe fiecare lună. — Cronologie pe anul 1892. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — Corespondența telegrafică. — Raportul între măsurile nouă și vechi. — Scala timbreilor. — Autoritățile bisericesci în Ungaria. — Straja, de N. A. Bogdan. — Fata ori tigrul? (Poveste arabă). Traducere de Ioan Russu Șirianul. — Economic: Ceva despre nutreț și nutrețurile vitelor. — Iernatul albinelor. — Poezii: „Făurarul”, „Doamna Stanca” (1601 August 8), de I. Nenițescu. — „Pe lângă boi”, de G. Coșbuc. — „Cu lacrimi”, de A. C. Cuza. — „Banca solitară”, de George Murnu. Scoteala jidănească, de George Adamescu. — Anecdote din popor: Țigani flămânzi la Ispravnic. — Țigani la Logofet. — Țigani la Vodă. — Doine populare. — Tîrgurile din Ardeal, Ungaria, Bucovina și România. — Inserate.

Vendătorilor se dă rabatul cuvenit.



Hârtia de țigarete veritabilă franceză

[1148] 9-20

„LE GLORIA”

de Joseph Bardou & fils în Perpignan și Paris

60 medalii de aur, 16 diplome mari de onoare, 20 diplome „hors concours”

numai atunci e veritabilă, dacă fiecare filă poartă firma Joseph Bardou & fils.

Se capătă în toate prăvăliile de mărfuri de Nürnberg și de hârtie en gros, precum și în fiecare trafic de tutun și țigarete.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1891.

Table with multiple columns and rows showing train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Budapest-Ruşava-Verceroava, Simeria (Piski)-Petroșeni, Arad-Timișoara, Ghiriș-Turda, Sighișoara-Odorheiu, Careii-mari-Zelău, Copșa-mică-Sibiu, Cucerdea-Oșorheiu-Regh.-săs., Simeria (Piski)-Hunedoara, Brașov-Zernesci, and Brașov-Chezd-Oșorheiu. Each section contains departure and arrival times for different train types (e.g., express, accelerated, passenger).

Nota: Oarele însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerii încadrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.

Editura și tiparul Institutului tipografic, societate pe acți în Sibiu, sub responsabilitatea lui Ioan Popa Necșa.